МОУ Гжельская СОШ с изучением предметов

художественно-эстетического цикла.

Раменский район.

Московская область

Учебный предмет: русский язык.  

Учитель высшей квалификационной категории: Мусаелян Е.И.
Учебник: . 8 класс: учебник для общеобразоват. учреждений/ Баранов М.Т., Ладыженская Т.А., Тростенцова Л.А. и др. – М.: Просвещение, 2014. 

Конспект урока.

Односоставные предложения.

Использование односоставных предложений в текстах разных стилей.

Класс: 8-ой (общеобразовательный)

Тип урока: актуализации знаний и умений (повторение)
Тема лингвистическая – односоставные предложения и их синтаксическая роль.
Тема коммуникативная – коммуникативно-организованный материал из текстов Е.И. Осётрова «Живая древняя Русь», В. Пескова «Святые места», М.Ю.Лермонтова «Панорама Москвы», энциклопедического словаря.

Тема по развитию речи – на основе анализа текстов различных стилей рассуждение-миниатюра о сфере употребления односоставных предложений.
Технология урока:


- поэлементное повторение односоставных предложений;


- комплексное закрепление знаний, умений и навыков в нахождении односоставных предложений в различных текстах и употреблении таких предложений в устной и письменной речи.

Средства обучения: учебник, толковый словарь, энциклопедический словарь, дидактический материал.
Цели урока.

1. Познавательные:

- повторить правила орфографии;

- повторить способы выражения главных членов предложения в разных видах односоставных предложений;

- познакомить с некоторыми фактами из истории русской культуры.

2. Практические:

- закрепить умение различать односоставные предложения;

- закрепить умение употреблять такие предложения в устной и письменной речи.

3. Общепредметные:

Воспитывать:

- интерес к предмету в ходе повторения лингвистической темы с помощью игровых форм и  размышления над над содержанием дидактического материала;
- языковое чутьё, речевую и правописную компетентность учащихся;

- нравственные качества обучающихся, эмоциональное отношение к историческим святыням России.

Развивать:

- память;

- речь;

Формировать умение пополнять знания самостоятельно, пользуясь справочной и художественной литературой.
Оформление класса: урок проводится в компьютерном классе (ММК), 
На экране слайды  с изображением храма Покрова на Нерли, храма Василия Блаженного, Парада на Красной площади 7 ноября 1941г.;

на доске: слова-архаизмы, предложение для синтаксического разбора и преобразования.

Слова: оная победа, зодчие, дух вельми спёртый, посконная рубаха, смерды, размалёван, изукрашен зело, лепота,  столп.

Предложение: Сегодня, снимая шапку перед храмом Василия Блаженного на Красной площади, мы вспоминаем мастеров, сотворивших чудо. 

Ход урока.

1.  Оргмомент.

2.  Проверка домашнего задания.

	Содержание проверки и опроса.
	Методы и приёмы проверки.
	Учащиеся (кто проверяет д.з.)

	1. Знание орфографических правил: правописание приставок, корней с чередованием,  Н и НН в  полных и кратких прилагательных и причастиях.
2. Умение различать односоставные предложения.

3.ОТД (опыт творческой деятельности) – проверка речевых умений.

4.НЭЛОМ (нормы эмоционального отношения к миру, к обществу, к себе) – воспитание нравственных качеств.


	Орфографическая разминка.
Фронтальный опрос.
Чтение и комментирование (аргументированное объяснение вида предложения) учащимися односоставных предложений, выписанных из текста №13 (сб.изложений).

Игра «вопрос - ответ» (учащиеся задают друг другу вопросы в разной форме по теме «Односоставные предложения»).

Вопросы по восприятию текста


	Проводят подготовившие учащиеся.
Размышления учащихся вслух.



3. Целеполагание с помощью учащихся.
4.  Обобщение и систематизация на основе таблицы, которую заполняет (1,2 столбики) каждый учащийся на основе полученных знаний.

	Вид односоставного предложения
	Способ выражения грамматической основы.
	Примеры.

	Назывное.
	Подлежащее - существительное в И.п.
	3

	Определённо-личное.
	Сказуемое - глагол в форме 1-го или 2-го лица в ед.и мн.числ. + глагол в повелительном наклонении.
	1,5

	Неопределённо-личное.
	Сказуемое – гл.в форме 3-го л.мн.ч. наст. и буд. вр. и в форме мн.ч. прош. вр.
	4,6

	Безличное.
	Сказуемое. Подлежащего нет и не может быть.
Безличный или личный гл в форме 3-го л. ед.ч. или ср.р. прош. вр.
	2,7


5. Синтаксическая задача (Проверка синтаксического слуха)

Зачитать следующие предложения, учащиеся на слух определяют вид односоставного предложений и заносят их номера в таблицу. 

1) Не обидьте человека, люди! (о-л)
2) Пора перестать ждать неожиданных подарков от жизни, а самому делать жизнь. (безл.)

3) Славная осень, морозные ночи, ясные тихие дни. (наз.)

4) Дни поздней осени бранят обыкновенно. (н-л)

5) Люблю тебя, моя Россия , за ясный блеск твоих очей. (о-л).

6) В нашей семье любят художественную литературу. (н-л)

7) Без труда не может быть  чистой и радостной жизни.(безл.)
6. Работа в группах.

1) Анализ текста №1 (из энциклопедического словаря.)

Тип речи, стиль текста, вид предложений.
2) Анализ текста №2 (Отрывок из воспоминаний В. Пескова)

Тип речи, стиль текста, вид предложений.
3) Анализ текста №3 (отрывок из стихотворения Дм. Кедрина «Зодчие»)

Тип речи, стиль текста, вид предложений.
4) Группа слабоуспевающих работает с толковыми словарями, выписывают лексическое значение написанных на доске слов.

7. Эвристическая беседа. 

Что объединяет все эти тексты?  (Речь идёт о памятнике культуры и зодчества  Храме Василия Блаженного) 

Какой из текстов производит на нас большее эмоциональное воздействие и почему?
Обнаружили ли вы односоставные предложения?

(учащиеся зачитывают их, определяют вид)

Совместно формулируется вывод: 

- односоставные предложения не только делают нашу речь лаконичной, но и образной, эмоциональной;

 - односоставные предложения могут входить в состав сложных предложений.
8. Рефлексия.

Учитывая всё, что мы знаем об односоставных предложениях, Попробуйте, пожалуйста, преобразовать эпиграф в односоставное предложение.

8. Домашнее задание: 
1) Прочитать отрывок из «Панорамы Москвы» М.Ю.Лермонтова О «Храме Василия Блаженного». 
2) Пересказать текст письменно используя односоставные предложения.
Текст №1

ВАСИЛИЯ БЛАЖЕННОГО ХРАМ

ВАСИЛИЯ БЛАЖЕННОГО ХРАМ (Покровский собор что на рву) в Москве, на Красной пл., памятник русской архитектуры, ныне филиал Исторического музея. Построен в 1555-61 зодчими Бармой и Постником (по некоторым предположениям, одно и то же лицо) в ознаменование покорения Казанского ханства. Сооружение из 8 столпообразных храмов, группирующихся вокруг центра - 9-го (шатрового) столпа, объединенных общим основанием и внутренними переходами.
История, загадки и обзор Храма Василия Блаженного – самой красивой церкви России 

Храм Василия Блаженного – самая красивая и загадочная церковь в России. Зодчих, создавших храм, ослепили. Сам Сталин не позволил собор снести, а во время Великой Отечественной войны здание прятали от обстрелов. Истинное название храма – Собор Покрова Богородицы, что на Рву, за которым в народе закрепилось название «собор Василия Блаженного». Действующий православный храм, музей и достопримечательность Красной площади, узнаваемый символ Москвы для иностранцев, охраняемый объект наследия ЮНЕСКО – храм Василия Блаженного. 

Предания старины.

 
Собор возведен в 1555-1561 годах на Красной площади в Москве, близ Спасских ворот Кремля, над спуском к Москве-реке, по велению Ивана Грозного. На месте, где красуется собор, в XVI веке соорудили оборонительный ров глубиной 13 и шириной 36 метров, проходивший вдоль кремлевской стены через Красную площадь. Ров засыпали в 1813 году. Царь, отправляясь на покорение Казанского ханства – части бывшей Золотой Орды – дал обет Богу построить невиданный прежде храм на Руси, если победит нашествие врагов. 
Храм в начале существования.

 
Строили храм 6 лет только в теплое время года. Согласно легенде, царь наблюдал за строительством с башни на кремлевской стене. Чтобы сохранить прекрасную постройку в единственном неповторимом экземпляре, зодчих собора Барму и Постника по приказу Ивана Грозного ослепили. 

 
Текст №2 «Святые места» - (Песков)
Из чего же вырастает огромная человеческая любовь ко всему, что умещается в одном слове — Родина?
Мне было двадцать лет, когда на первую получку я приехал из Воронежа поглядеть на Москву. Рано утром с поезда я пошел на Красную площадь. Слушал, как бьют часы. Хотелось рукой потрогать кирпич в стене, потрогать камни, выстилавшие площадь. Мимо торопливо шли люди. Было удивительно — как можно по этой площади идти торопливо, говорить о погоде, о каких-то мелких делах? В те времена в Кремль не пускали. Я дождался, пока открылась дверь у решетки Василия Блаженного. Запомнились камни на узкой лестнице — «сколько людей прошло»!
Потом я много раз бывал у Кремля. Уже поездив по миру, сравнивал и всегда с гордостью думал: ни в одном городе я не видел площади такой красоты, строгости, своеобразия.
Можно ли представить эту площадь без храма Василия Блаженного? Скажу сейчас об удивительном факте. Я бы сам не поверил, если бы не услышал от человека, всеми глубоко уважаемого. Вот что рассказал Петр Дмитриевич Барановский, лучший реставратор памятников нашей старины: «Перед войной вызывают меня в одну высокую инстанцию: «Будем сносить собор, просторнее надо сделать Красную площадь. Вам поручаем сделать обмеры...» У меня тогда комок в горле застрял.
Не мог говорить, не мог сразу поверить... В конце концов чья-то неизвестная мудрость остановила непоправимое действие. Не сломали...»
Но ведь могли и сломать, чтобы свободнее было на площади автомобилям. А что показало время? По Красной площади сегодня тем же автомобилям вовсе запрещено ездить по причине святости этого места и ввиду большого числа желающих пройти эту площадь простыми шагами.
Сегодня, снимая шапку перед храмом Василия Блаженного на Красной площади, мы вспоминаем мастера, сотворившего чудо. Древние зодчие, живописцы и плотники свое умение и талант могли выразить только в постройке монастырей, церквей и соборов. Сохраняя древнюю церковь, мы сохраняем памятник мастерству.
И нельзя медлить. Бережного отношения требует все: старинные постройки, народные ремесла, древняя утварь, живопись в храмах, книги и документы, имена и могилы героев. При всех наших заботах о текущих делах, о хлебе насущном и о разведке внеземных далей.
Совершая дела великие, мы должны знать, откуда пошли и как начинали. Дела наши в совокупности с прошлым, в совокупности с окружающим миром природы и огнем домашнего очага выражаются дорогим словом ОТЕЧЕСТВО. Любить Отечество невозможно заставить декретом. Любовь надо воспитать.
(367 слов) (По В. М. Пескову)

Текст №3

Как побил государь 
Золотую Орду под Казанью, 
Указал на подворье свое 
Приходить мастерам. 
И велел благодетель,— 
Гласит летописца сказанье,— 
В память оной победы 
Да выстроят каменный храм. 

И к нему привели 
Флорентийцев, 
И немцев, 
И прочих 
Иноземных мужей, 
Пивших чару вина в один дых. 
И пришли к нему двое 
Безвестных владимирских зодчих, 
Двое русских строителей, 
Статных, 
Босых, 
Молодых. 

Лился свет в слюдяное оконце, 
Был дух вельми спертый. 
Изразцовая печка. 
Божница. 
Угар я жара. 
И в посконных рубахах 
Пред Иоанном Четвертым, 
Крепко за руки взявшись, 
Стояли сии мастера. 

"Смерды! 
Можете ль церкву сложить 
Иноземных пригожей? 
Чтоб была благолепней 
Заморских церквей, говорю?" 
И, тряхнув волосами, 
Ответили зодчие: 
"Можем! 
Прикажи, государь!" 
И ударились в ноги царю. 

Государь приказал. 
И в субботу на вербной неделе, 
Покрестись на восход, 
Ремешками схватив волоса, 
Государевы зодчие 
Фартуки наспех надели, 
На широких плечах 
Кирпичи понесли на леса. 

Мастера выплетали 
Узоры из каменных кружев, 
Выводили столбы 
И, работой своею горды, 
Купол золотом жгли, 
Кровли крыли лазурью снаружи 
И в свинцовые рамы 
Вставляли чешуйки слюды. 

И уже потянулись 
Стрельчатые башенки кверху. 
Переходы, 
Балкончики, 
Луковки да купола. 
И дивились ученые люди, 
Зане эта церковь 
Краше вилл италийских 
И пагод индийских была! 

Был диковинный храм 
Богомазами весь размалеван, 
В алтаре, 
И при входах, 
И в царском притворе самом. 
Живописной артелью 
Монаха Андрея Рублева 
Изукрашен зело 
Византийским суровым письмом... 

А в ногах у постройки 
Торговая площадь жужжала, 
Торовато кричала купцам: 
"Покажи, чем живешь!" 
Ночью подлый народ 
До креста пропивался в кружалах, 
А утрами истошно вопил, 
Становясь на правеж. 

Тать, засеченный плетью, 
У плахи лежал бездыханно, 
Прямо в небо уставя 
Очесок седой бороды, 
И в московской неволе 
Томились татарские ханы, 
Посланцы Золотой, 
Переметчики Черной Орды. 

А над всем этим срамом 
Та церковь была — 
Как невеста! 
И с рогожкой своей, 
С бирюзовым колечком во рту,— 
Непотребная девка 
Стояла у Лобного места 
И, дивясь, 
Как на сказку, 
Глядела на ту красоту... 

А как храм освятили, 
То с посохом, 
В шапке монашьей, 
Обошел его царь — 
От подвалов и служб 
До креста. 
И, окинувши взором 
Его узорчатые башни, 
"Лепота!" — молвил царь. 
И ответили все: "Лепота!" 

И спросил благодетель: 
"А можете ль сделать пригожей, 
Благолепнее этого храма 
Другой, говорю?" 
И, тряхнув волосами, 
Ответили зодчие: 
"Можем! 
Прикажи, государь!" 

И ударились в ноги царю. 
И тогда государь 
Повелел ослепить этих зодчих, 
Чтоб в земле его 
Церковь 
Стояла одна такова, 
Чтобы в Суздальских землях 
И в землях Рязанских 
И прочих 
Не поставили лучшего храма, 
Чем храм Покрова! 

Соколиные очи 
Кололи им шилом железным, 
Дабы белого света 
Увидеть они не могли. 
И клеймили клеймом, 
Их секли батогами, болезных, 
И кидали их, 
Темных, 
На стылое лоно земли. 

И в Обжорном ряду, 
Там, где заваль кабацкая пела, 
Где сивухой разило, 
Где было от пару темно, 
Где кричали дьяки: 
"Государево слово и дело!"— 
Мастера Христа ради 
Просили на хлеб и вино. 

И стояла их церковь 
Такая, 
Что словно приснилась. 
И звонила она, 
Будто их отпевала навзрыд, 
И запретную песню 
Про страшную царскую милость 
Пели в тайных местах 
По широкой Руси 
Гусляры.

Дмитрий Кедрин, 1938
4

